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BLOQUE 1.- Dados los elementos A (Z =17),B (Z=19), C (353 y D (Z = 11). Se pregunta:
a) Escribe las configuraciones electrénicas de cada uno de ellos en su estado fundamental.
b) Razona que elementos se encuentran en el mismo periodo y cuales en el mismo grupo que el
elemento A.
¢) Razona que elementos son mas electronegativos y cuales tienen menor energia de ionizacion
que el elemento A.

BLOQUE 2.- Dadas las moléculas: BeCNH; y CH,. Se pregunta:
a) Escribe sus estructuras de Lewis y deduce la geometria de sus moléculas en base a la teoria
de repulsidn de pares de electrones o de hibridacién de orbitales.
b) Razona si alguna de ellas puede formar enlaces de hidrégeno.
¢) Justifica si las moléculas BeGl NH; son polares o no polares.

BLOQUE 3.- Si se dispone de naftalenogds, como combustible, se pregunta:
a) Calcula su entalpia estandar de combustién.
b) Calcula la energia que se desprendera al quemar 100 g de naftaleno.
¢) Razona si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

i) Toda reaccion quimica es espontanea.

i) Todas las reacciones endotérmicas transcurren espontaneamente a altas
temperaturas.

iii) La constante de equilibrio disminuye con la presencia de un catalizador.

iv) La constante de equilibrio es independiente de la temperatura.

DATOS: AH (CyoHg) = -58,6 kJ - maf; AH (CO,) = -393,6 kJ - mat; AH° (H,0) =-284,7 kJ -
mol™:; R=0,082atm-L-mdl- K% A (C)=12u; A(H)=1u; A(O)=16u.
Resultado: a)AH® = -5.016,2 kJ - mot; b) Q =—3.918,91 kJ.

BLOQUE 4.- a) Escribe las férmulas de los siguientes compaeastganicos:
1) Acetato (etanoato) de metilo.
2) Metil-etil-éter.
3) 1,3-diclorobenceno.
4) 2-penteno.

b) Justifica cual de los compuestos formulados se puede obtener por una reaccion simple de
esterificacion entre un acido y un alcohol organicos, nombrando correctamente los nombres
respectivos de ambos compuestos.

c) Escribe y nombra el compuesto que se forma al afiad{dBuelto en CG) al 2-penteno en
ausencia de luz. Explica brevemente por qué a este tipo de reaccion organica se le denomina de
adicion.

BLOQUE 5.- Una disolucién acuosa de amoniaco 0,20 M poseearstante de disociacién como base
de K, = 1,8 - 10°. Se pregunta:
a) Calcula la concentracidn de iones hidroxilo y valor del pH de la disolucién.
b) Calcula el grado de disociacién (ionizacién) para el amoniaco acuoso.
c) Si 20 mL de esa disolucién 0,20 M se hacen reaccionar con 20 mL de disolucién 0,20 M de
HCI. Justifica y razona cualitativamente si el pH resultante de la mezcla seria acido o basico.
Resultado: a) [H0"] = 5,26 -10"*M; pH = 11,28; b)a = 0,95 %.

BLOQUE 6.- La reaccién en disolucién acuosa: ,@Gf  + Fé* + H - Crf" + Fé' + HO
constituye el fundamento de un método volumétrico (volumetria) que permite determinar el contenido en
agua de F& procedente de la disolucién de un mineral de hierro. Se pregunta:
a) Qué especie es el oxidante y a que se reduce. Qué especie es el reductor y a que se oxida.
Indica en cada caso si la especie pierde 0 gana electrones.
b) Ajusta por el método del i6bn-electrén la ecuacion molecular que tiene lugar entre ghFeSO
K,Cr,0; en presencia de,BO, para dar F£€S0;);, Cr(S0O,); y agua entre otras sustancias.
c) Si 10 mL de la disolucién acuosa d&Feonsumen 10 mL de dicromato de potasio 0,1 M.
¢ Cudl seria la concentracién molar d& Be esa disolucion?
Resultadd’]cy [56 M.



BLOQUE 1.- Dados los elementos A (Z=17),B (Z=19), C (Z5RBy D (Z=11). Se pregunta:
a) Escribe las configuraciones electrénicas de cada uno de ellos en su estado fundamental.
b) Razona que elementos se encuentran en el mismo periodo y cuales en el mismo grupo
que el elemento A.
c) Razona que elementos son mas electronegativos y cuales tienen menor energia de
ionizacién que el elemento A.

Solucion
a) A (Z=17): 15 28 2p° 3¢ 3p’; B (Z = 19): 418¢ 2p° 3¢ 3p° 4s;
C (2 =35): is2¢ 2p° 3¢ 3p° 4¢ 3d° 4p; D (Z=11): Fs2¢2p° 3s.

b) El periodo al que pertenece un elemento quimico viene dado por el nUmero cuantico principal,
n, de su Ultimo nivel energético, es decir, de su capa de valencia, mientras que el grupo al que pertenece
se asigna en funcion del nimero de electrones s, d o p. Si la capa de valencia la constituye sélo el orbital
s, el grupo al que pertenece el elemento es el 1 o0 el 2, seglin posea el a&tomo 1 o 2 electrones en el orbital;
si se esta completando un orbital d, el grupo al que pertenece el atomo viene dado por los electrones d
mas 2, es decir, grupo = 2 + n°k Si el orbital que se estd completando es el p, el elemento pertenece al
grupo 12 mas namero de electrones p, es decir, grupo = 1Z p.n° e

Luego, el elemento A se encuentra situado en el periodo 3°, (n = 3), grupo 17 (1p)+\bad
mismo periodo pertenece el elemento D (n = 3); perteneciendo a su mismo grupo el elemento C.

c) Electronegatividad es la tendencia que tienen los atomos de un elemento para atraer hacia si
los electrones del enlace que lo une a otro atomo. Esta es una propiedad periddica que aumenta cuando se
avanza en un periodo de izquierda a derecha y cuando se sube en un grupo. Luego, el elemento mas
electronegativo, por encontrarse mas a la derecha en su periodo y mas arriba en su grupo es el A, siendo
los otros elementos menos electronegativos.

Energia de ionizacién es la energia que hay que suministrar a un &tomo neutro, gaseoso y en su
estado electrénico fundamental, para arrancarle su Ultimo electrén y convertirlo en un catién gaseoso y en
su estado electronico fundamental. Es también una propiedad periddica, que aumenta al avanzar en un
periodo de izquierda a derecha y disminuye al bajar en un grupo, por lo que, los elementos de menor
energia de ionizacién, en el orden de mayor a menor son: C > D > B.

BLOQUE 2.- Dadas las moléculas: BeGINH3;y CH,. Se pregunta:
a) Escribe sus estructuras de Lewis y deduce la geometria de sus moléculas en base a la
teoria de repulsion de pares de electrones o de hibridacién de orbitales.
b) Razona si alguna de ellas puede formar enlaces de hidrégeno.
c) Justifica si las moléculas BeGly NH; son polares o no polares.

Solucién

a) En la molécula Beglel atomo de berilio, después de promocionar uno de sus electrones 2s a
uno de sus orbitales vacios 2p, se combinan linealmente para formar 2 orbitales hibridos sp, en cada uno
de los cuales se sitGa un electrén que es el que emplea para unirse a cada atomo de cloro; en la molécula
NH,, el &tomo de nitrégeno combina linealmente los orbitales 2s y 2p para formar 4 orbitales hifyridos sp
con un par de electrones de no enlace en uno de ellos y un electrén en cada uno de los otros tres para
unirse a los tres atomos de hidrogeno; finalmente, en la molécyleelCdomo de carbono, después de
promocionar uno de sus electrones 2s al orbital vacio 2p, se combinan linealmente para formar 4 orbitales
hibridos sp, en cada uno de los cuales se sitGia un electrén que es el que emplea para unirse a cada uno de
los 4 atomos de hidrégeno. Las estructuras de Lewis de estas moléculas son:
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Al emplear los &tomos centrales de estas moléculas,, B¢} y CH, orbitales hibridos en sus enlaces
con los atomos periféricos, las moléculas adoptan la geometria correspondientes a los mismos, es decir,
lineal, piramidal trigonal (tetraédrica distorsionada por la presencia del par de electrones de no enlace
sobre el atomo de nitrdgeno) y tetraédrica regular. Sus representaciones son:



€1 —Ee—Cl H™ H |

b) El enlace de hidrégeno se produce cuando un atomo de H se une, covalentemente, a un atomo
de radio pequefio y muy electronegativo, como son fltor, oxigeno o nitrégeno. El par de electrones del
enlace N — H en la molécula de amoniaco se encuentra muy desplazado hacia el atomo de nitrégeno,
apareciendo sobre éste una carga parcial negativa y sobre el atomo de hidrégeno otra parcial positiva, lo
gue hace que las moléculas de amoniaco se orienten, unas hacia otras, de forma que el atomo con carga
parcial positiva se dirija hacia el de carga parcial negativa, formandose asi el enlace de hidrégeno.

HN® — H** [P~ NH, — H

c) La molécula NK es la que, por su geometria, posee un momento bipolar resultante (suma
vectorial de los momentos dipolares de los enlaces), por lo que es una molécula polar, mientras que la
molécula BeGl de geometria lineal, presenta momento dipolar resultante nulo y, por ello, la molécula es
apolar.

BLOQUE 3.- Si se dispone de naftaleno, gHg, como combustible, se pregunta:
a) Calcula su entalpia estandar de combustion.
b) Calcula la energia que se desprendera al quemar 100 g de naftaleno.
c) Razona si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

)] Toda reaccion quimica es espontanea.

i) Todas las reacciones endotérmicas transcurren espontdneamente a altas
temperaturas.

i) La constante de equilibrio disminuye con la presencia de un catalizador.

iv) La constante de equilibrio es independiente de la temperatura.

DATOS: AH{® (CyHg) =-58,6 kJ - moT*; AH{° (CO,) =-393,6 kJ - mal*; AH{° (H,0) =-284,7 kJ -
mol™; R=0,082atm-L-mdf-K™ A (C)=12u; A(H)=1u; A (O)=16u.

Solucién

a) La reaccién de combustion del naftaleno ajustada egds €12 G — 10 CQ + 4 HO.

A partir de la expresion que determina la entalpia estandar de reaccion se obtiene la entalpia
estandar de combustién:
AH’. =% a- AHf productos™ & b - AH{® reactivos= 10 -AH;® CO, (9 +4 -AH(° H,0 (- AH® CoHs 0
y sustituyendo las variables por sus valores y operando, sale para la entalpia estandar de combustion el
valor: AH% =[10 - ¢ 393,6) + 4 - £ 284,7)- (- 58,6)] kJ - mof = - 5.016,2 kJ - mot.

b) Al ser esta energia la desprendida en la combustion de un mol de naftaleno, cuando se queman

100 g desprendera; 106-g&s - L ity ~50162k)

=-3.918,91 kJ.
12 oHs lHetCpHy

C) i.- Falsa. Si la reaccion es endotérmiitd,> 0, y la variaciéon de entalpia es negatiVa,< 0,
hay un aumento del orden molecular, la variacién de energiadiBreaunca puede ser menor que cero
sea cual sea la temperatura, pues de la expr&&iénAH — T - AS, se deduce que al sumar una cantidad
positiva a otra, el resultado siempre es positivo.

ii.- Falsa. Esto s6lo se cumple para aquellas reacciones endotérmicas en las que su variacion de
entropia es positiva, es decir, se produce un incremento del desorden molecular. En efecto, a temperaturas
elevadas el sustraendo es superior al minuendo y la difer&&ies negativa y, por ello, la reaccion es
espontanea. Si la variacidbn de entropia es negativa, aumenta el orden molecular, nunca puede ser
espontanea una reaccién endotérmica, pues es el caso anterior.

iii.- Falsa. Un catalizador unicamente actla aumentando las velocidades de reaccién directa e
inversa, por lo que, no solo no altera el equilibrio quimico, sino que jamas provoca una modificacion del
valor de su constante.



iv.- Falsa. Toda reaccion quimica ha de ser endotérmica o exotérmica, por lo que una alteracion
del calor absorbido o desprendido desplaza el equilibrio, en uno u otro sentido, provocando un cambio en
el valor de la constante de equilibrio.

Resultado: a)AH® = -5.016,2 kJ - mot; b) Q =—3.918,91 kJ.
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